

## 新鲜而犀利的现实透视

□曾镇南

刚拿到这本书的时候,我看了腰封上那些远远近近、大大小小、反差极大、色彩迥异地撞击眼球的关键词,又浏览了几章摘要文字,感觉这可能是一部以北京生活为背景的现在很流行的描写权钱情色、爱恨恩仇的都市连续剧式的小说。但是当我一章接一章读下去之后,却被渐渐展开的既熟悉又陌生的社会景观、人生世相所吸引。说熟悉,是因为小说里描写的那个十八里香外来人口聚居区里的人和事,都是我们经常遇到,有时还不免打些交道的;说陌生,是因为对这些人的各种行动、交谈所交织起来的他们生活的真相、精神的焦虑、内心的悸动,我们还太少深入的了解。作者逼真如实地写出,遂使读者觉得新鲜。

读其文,不免揣想其为人。我曾猜想写出这泼辣、生动、真切的文字的作者,可能是熟悉北京城乡结合部底层生活的年轻作家。后来一打听,才知道作者是已经写出过许多作品的机关干部,《漂二代》是他在深入生活两三年后辛勤创作而成的新作。可见,由文章去推断作家,有时也不是那么容易的。

《漂二代》所写的“假伤门”事件,是小而敏感的,很容易引发被诬受害群众及其同情者愤怒情绪的偶发事件。随着这一事件的酝酿、触发、展开,作者按迹循踪,追根溯源,切近而广泛地写出了十八里香外来新居民的生存状况、生活方式,刻画出众多性格鲜明、充满生机与活力的人物。小说虽然主要着力于宋肖新、肖辉、肖祥、张杰、韩可可、李京生、“小东北”等“漂二代”中各种各样的青少年形象的绘状,但连带地也描写了他们的上一代,即父兄辈的许多令人难忘的人物,如李跃进、韩土改、赵家仁、肖桂桂、张刚、冯萍萍等,完整地勾勒出几个漂移到北京来定居已逾20多年的农民工家庭的浮沉聚散的命运和变幻不定的轮廓,从而画出了一幅极具时代特色和地域特征的移民图。同时,小说也描绘了作为“假伤门”肇因的另一方,与十八里香居民形成对碰的不法房地产商汪光军、贪腐干部冯援朝及其家人等众多人物形象,还有被“假伤门”事件牵动的民警小乔、居委会主任韩冬、律师冯功铭,被包养的情妇李豫生、小饭馆老板娘“半勺儿”等形形色色的社会角色。如同被连根带泥地拔出的草和树一样,这些被“假伤门”事件牵拉出来的漂移、出入于十八里香社区的人物,有根有梢、须尾毕现,共同交织成一幅色相纷呈、声态竞异的人生百态长卷。正是这些我们既熟悉又陌生的芸芸众生,以他们求生存、求温饱、求发展的顽强欲望和意志,创造出新北京生气勃勃、日新月异,五光十色又有点光怪陆离的现实生活。“历史过程中的决定性因素归根到底是现实生活的生产和再生产”。(恩格斯语)参与这一过程的总是一个个具体的活人的行动,而驱使他们行动的,则是各个不同的、常常是互相冲突的意志;而其中的每一种欲望和意志,又是由许多特殊的生活条件生成的。“这样就有无数互相交错的力量,有无数个力的平行四边形”,(恩格斯语)而由此就产生、造就像自然过程一样进行着的现实生活的过程、姿态和声色。《漂二代》的现实主义艺术特色和价值就在这里:它创造了在我们文学画廊中还较少见到的北京新居民的生活图画。这是世情的精微的具象呈现,是民意、民魂的飞动的透彻观照。小说所具有的饱满的人生画面、鲜浓的人世色相、浓郁的生活气息、焦虑不安的社会情绪、惊心动魄的灵肉冲突等等,远远溢出了作者主观上为了解释、评价这一生活样态所演绎、设定的那些主题意向,形象大于思想。这是优秀小说的艺术分析中常常会遇到的现象。在《漂二代》中,这种现象是特别突出地存在着的。

从外部特征来看,《漂二代》无疑是一部对现实生活的深层关系有着深刻的认识并试图从中提出并解决某些急迫的社会问题的小说。小说提出的一个很触目的问题是“漂二代”的北京户口问题,但这个问题在目前经济社会发展的条件下,暂时还只能是一个无解的社会难题。而且,从小说艺术描写的生活实际来看,它也很难作为一个获得生活发展逻辑支持的主题去进行开掘。在小说丰满连贯的生活画面和错综勾连的人物关系中,的确含有可供多方面抉发的丰富意蕴。你可以说它是反映北京奥运会前夕社会维稳问题的小说,也可以说它是描写都市一角特殊的青少年群体成长问题的小说,还可以说它是以伸张社会正义、守护人的尊严为主旨的法制题材的小说。其实,说它是什么小说并不很重要,重要的是它的确是小说,不是认识和解答当前社会热点问题的宣示材料。作者虽是机关干部,但他是有生活的,他认真深入了生活,吸纳并消化了许多市郊社区新居民的生活素材、生活印象,了解了很多“漂二代”青少年的行为和心理,写出了这一部生活性很强、生活味很浓,而且触及到一些人生几微,让人为之心动的小说。

那么,从小说艺术描写的实际来看,作者六神所注、七情所系的东西是什么呢?

我认为,从作者笔下的“漂二代”中的大多数人物的生活条件和精神状态来看,对于宋肖新、肖辉、肖祥、李京生,甚至包括张杰、李豫生一类人物而言,“漂二代”遇到的,已经不是他们的父兄一辈刚进城时亟需解决的生存问题、温饱问题,而是随着城市化的进程而来的,或者是生活在城市里自然而然产生的人的发展问题。这个较他们的父兄一辈更高也更人性化的发展问题,包含三个方面:一是较高、较精致的现代都市文明、体面的物质生活的享有;二是对提高人的复杂劳动技能、文化创造才能、人格自我塑造潜能至关重要的教育权的平等拥有;三是对社会公平、正义实现的信心和向往,以及建构在此基础上的人的尊严感和公民感的守护。这三个方面,其实也是中国现阶段绝大多数的民众们仍然需要争取的,更何况生活在十八里香的这些敏感而不平的青少年呢?

《漂二代》我看过以后的头一个印象,就是觉得非常冷静,从作者思考的内容到叙述都非常冷静,确实站在一个相当的高度来处理这个题材。小说的事件很小:一个“漂二代”和一个开发商儿子发生冲突,在社区民警的调解下已经和解了,但是那个开发商不干了,制造了一个“假伤门”事件,由此牵涉出形形色色的人物和一串串故事。

这个事件特别小,但是就是这个小事构成了这本书的核心事件。我很欣赏这个“小”。我觉得这个书写的立意还是很深远的,而且它还不仅是打工文学。打工文学一般是讲农民到了城市以后,还处在底层的境遇,这本书还深入一层,原来这本书名叫《北京户口》,不是《漂二代》这个名字,但从内容来讲前者可能更准确。这里面我注意到户口这个词确实是关键词,在书里出现了多次,实际上这本书就是围绕着户口。

到了今天,农民题材不断进展,也确实反映了时代不断进展。我们的文学开始是写乡村农民,再写城市的农民,现在写“漂二代”。小说在这一点上非常敏感,非常深入地抓住了我们目前一个非常复杂的、严重的,也是一个很现实的社会问题。我们过去的办法基本上是把农民钉在土地上,现在呢,是一个农民巨大解放的时期,不管你是哪里的,你是河南的、湖北的,都可以来北京,而且都可以在北京买房、居住、工作,这是一个非常大的农民梦想的实现。

路遥长篇小说《平凡的世界》的时代,少平、少安的梦想就是到煤矿当一个煤矿工人,他们感觉那是命运的改变,那么高兴,更何况一个人从河南跑到北京来能够生存和工作,也是农民非常巨大的解放,是我们改革开放给农民带来巨大的优惠、巨大的实惠。但是,农民来到城市,参与城市建设,能不能合法地成为城市的公民,与城市公民人格上的差别能不能消除,是一个很现实的问题。他写的户口问题,是打工文学题材的更进一步的深入。他提出了更进一步城市化农民题材的问题,在很大程度上是农民题材新的进展。

这本小说的思考不仅如此,它更思考了户口给人权上带来的鸿沟,通过这个事件展示了城乡新的对立,而且不是在城市和乡村之间,就是在城市内部也有不同群体的对立,读者感觉到开阔了思路,也带给我们很多的思考。

由于生活在城乡结合部,或者就生活在“都市里的村庄”里,十八里香的“漂二代”们对于现实的认识,对于贫富分化加剧导致的生活落差感的承受力,他们的生活经验和进行生活斗争的本领,是远高于

人们的预料与估量的。日常生活巾司空见惯的人们实际上的不平等和差距,并不能一触即发地引起他们心灵的不安与悸动,但是为什么像“假伤门”这样小而敏感的司法案件,却能一下子激发十八里香的大部分居民的愤怒与抗议,首当其冲地把“漂二代”们不同程度地卷了进去?为了逼现汪光军一手炮制的假伤诬陷案的真相,为了唤醒迫于压力一时作了伪证的人们,为了揭穿汪光军试图以利诱来获得安全撤诉、全身而退的伎俩,为了被冤枉拘留的肖祥获得国家行政诉讼赔偿,为了防止言行极端、报复心重的张杰走上犯罪的道路;一句话,为了司法的公正、社会的正义得到维护和伸张,也为了自己发展的安全感和尊严感得到保障和守护,宋肖新、宋京生、张刚、冯功铭这些年轻人进行了怎样紧张、谨慎和坚韧的努力!看来,司法公正、社会正义的确是社会主义法制国家的基石,是维系和谐社会存在和发展的最后的底线,也是守护全体国民的安全,提高公民的国家认同感和尊严感的关键。《漂二代》所描绘的这一段围绕着“假伤门”而展开的生活的波澜,是有所奔赴的,也是自有归趋的。当我掩卷回想整部小说的作意、结构、人物、境界这些大的关目时,我才感到,作者不仅能对生活作新鲜而犀利的现实透视,而且有驾驭生活的比较成熟而深沉的社会价值观,有严肃而谨慎的法制观念和政策观念,更有高尚而纯洁的道德感和伦理热情。在小说驳杂而混乱的、灰色的甚至有点阴郁的生活底色上,灼然闪动的,是作家淑世护生的良知与美意。这是难能可贵的。

在读这部小说的时候,我老想起新时期文学揭幕之初出现的一篇有名的小说,即何士光的《乡场上》。那篇小说里写了一个贫穷、屈辱、在乡场上没人看得上眼的农民冯么爸,居然敢于站出来作证,证明那个权势很大的乡支书的孩子是打了人了。冯么爸从改革开放之初农民获得了生产经营的自主权的历史变革里汲取了力量,表现出了人的尊严的觉醒。那篇小说也因此获得了一种历史的界标的意义。《漂二代》所写的故事,我认为在一定的意义上是这一主题的延续。在另一种历史情势下,由另一些人物演出另一些人生的戏剧场面:不法官商联手用假证据制造冤案以维持他们的威严和脸面,他们甚至能在一段时间里逼迫进了城的,已经温饱无虞了的“冯么爸”的下一代们出来作证,但是,他们最终还是没有挡得住在更高的历史阶梯上渐渐觉醒了的社会公正与人的尊严的追求者和守护者们的脚步。这是现实生活长河在纤曲地前进的必然结果。

现在可以来谈谈《漂二代》在艺术上的某种矛盾状态了。小说虽然写了几组不同的人物群像,也写出了几个较有深度和新意的人物,但给人的总体审美感受,仍然有人物刻画浅尝辄止、笔力过于分散的印象。有众生相的浮雕,缺少立体的殊相的圆雕,这是让人感到不满足的。公正一点地说,小说现有的以一个事件来组织素材、编织情节、显现人物的结构方式,决定了小说难以把笔力集中在塑造人物上。虽然有这样的局限,但是在有些人物的内心世界的揭示和性格的刻画上,作者还是贯彻了现实主义的创作原则的。比如宋肖新这个人物,我看就写得有点深度。他是想把她写成“漂二代”中有尊严、有人格、有追求的青年,而且也写得比较令人信服。小说生动、细腻地写出了她在与冯功铭的恋爱中欲纳还拒、矛盾遑遑的精神状况,写出了她对女友李豫生以青春美色去换取奢华安逸的物质享受的“要现实点”的生活态度的反感和内心深处的惶惑。特别是后来写到她应汪光军之约到后海音乐厅跟聊天、跳舞时微妙的心理变化,写汪光军拟请她当光大集团企业形象代理人的甜言蜜语对她的诱惑力。最后才有力地写出她在内心的挣扎和现实的推动下终于获得人生的自信和爱情的幸福,走上坚实而朴素的生活道路的结局。这些尖新锐利的笔触,显示了人的灵魂的复杂性,使这个走着向上的人生之路的青年形象更加真实可信了。

再比如说那个墨不多却栩栩如生的女孩“小东北”,原来抱着哥儿们义气,自告奋勇地替张杰设计勾引汪光大,好让张杰绑架他、报复他以泄恨。但当她与汪光大接触多了之后,发现汪光大虽然有富二代的霸气,有不讲理的地方,但也有宽厚、实心眼的一面。这样“小东北”对这个男孩反而有好感了,不忍心害他了,最后在紧要关头挺身而出保护了他,也阻止了张杰。这个女孩的形象也写得比较真实。

但是其他的人物,有的就写得太正了,比如肖祥,比如李京生,还有那个呵护外来居民的韩冬,他们多少有些成为正确观念的传声筒的味道。而张杰则写得太邪了,他一个劲地要报复,要闹事的极端言行以及他后来的转变,都缺乏生活的依据和逻辑,给人支绌、弥缝的感觉。中国古人讲到写人物时,提出的美学原则是“爱而知其丑,憎而知其善”,赞赏“明镜照物,妍媸毕露”,“虚空传响,清浊必闻”。这是很有些艺术辩证法的,可以供作者深思借鉴。

另外,小说以一件小事来辐射全局、组织全篇的写法,也是有得有失的。得的方面是,一石投水,水波一圈圈漾开,是一个自然的生活过程,便于展开情节、浮现人物、形成完整的结构,失的方面是,这个“假伤门”事件,人为的假定性比较明显,起因有违常理,事情比较简单,而且一开始就是完全没有任何悬念,一目了然。一件不难弄清的小冤案,却拖延了整整10天才解决,肖祥在拘留所温习功课,心平气和,清虚无为,等待上头纠错赔偿,而这10天也是张杰在外头拼命要报复,要捅破天大闹一场,酝酿并实行诱绑汪光大的时间。我感到作者似乎在有意延宕事件的进展,推迟最后解决的到来。而事件本身却是比较容易解决的。这样小说的情节设计,就有些不太合情理,有些破绽了。

## 城市化底层的奋斗与尊严

□雷达

作为一部长篇小说,《漂二代》可谈的方面自然很多,但在我看来,这部作品最主要的成绩在于,它所提供的社会问题和社会心理信息的容量之大、之丰富;它是如此的饱满生动,把我们熟悉的某种真实向前推进了一大步,因而它是一部具有较高社会认识价值的作品。有的作品侧重于审美,它则侧重于社会认识价值,亦无可读。《漂二代》让我想起马克思谈欧仁·苏《巴黎的秘密》和恩格斯谈巴尔扎克时,都谈到有的作家在客观上可能提供比同时代经济学家、统计学家还要真实和丰富的东西。

以《漂二代》而论,它具体围绕来京打工者——“漂一代”“漂二代”及其户口问题,涉及司法、高考、福利、教育、婚恋、就业、性权利、住宅,直至人的平等和尊严等一系列对中国化的城乡二元对立问题。它起于北京地区特有的户口问题又决不限于户口问题。整个作品展开了大量鲜活生动的不同人的当下生活故事,描绘了一大群性格面貌和人生经历、处世态度各异的人物。写出了形形色色底层人物与北京这个突飞猛进的大都会之间的隐秘关联——犹如看到高楼大厦与它的支撑物之间的关系,其结构方式、组织形式、人员构成、运作流程,以至于使我们对大北京的物质、精神、文化的构成有了新的更切近实际的认识。从这个意义上来说,作者王昕朋以他的底层视角、平民立场,以及现实主义的真实性,表现了一个艺术家的勇敢。

那个“假伤门”冤案不过是小说的由头、引线,贯穿始终。这是作者的聪明处,是他聚拢繁多生活的手段,但“假伤门”本身比较简单,而由它展开的东西却丰富复杂得多。我们不能不注意到“十八里香”这个城市边缘的打工者聚集地,这里有3万多人,人称河南村,有共同的文化习俗甚至亲缘关系,是个特殊的文化群落,甚至可视为一块文化“飞地”。这里已经生活了两代打工者了。这样的村落,在北京真不知有多少。他们为现代大都会——北京的建设作出了积极的贡献,同时也带来了许多新的问题。

记得路遥有个观点,认为城乡交叉地带,包含的信息最为丰富,最适宜观察中国社会的动态和人心。这是很有道理的。这里的“十八里香”也正是一个不断被“城市化”蚕食的城乡交叉地带。从这个村落的流变也可看出浓缩了的近期北京发展史。比如,在这里,调查会开成了“诉苦会”,几乎每个人都遭受过不公正、而不公正很大程度上是由文化差异和偏见引起的。人们是再也不愿回到乡下了。但融入城市又何其之难。北京户口就困扰着每个人,而困扰人们的又何止户口问题?大工地诗歌节上的一副对联“建高楼楼高千米寸铁寸土全是农民工奠基,筑大厦厦有万间单间套间可有劳动者半间”,就颇能代表他们不平的心情。

对于长篇小说而言,最重要的是,要看它能否写出人物心

灵的图景和时代灵魂的状态。我感到,《漂二代》还是深切地揭示了在两种文化冲突和城乡二元结构的背景下,“漂二代”的漂泊感、在路上感、夹缝感、无归属感。宋肖新回乡办护照受到冷遇,谁没有遭遇过?宋肖新与北京某副区长的儿子冯功铭谈恋爱,这一爱情貌似非功利,实际隐藏着诸多的不平等。户口、地域、出身门户、贫与富都不对等。这不是男女主人公自己所能决定的。于是,美丽的宋肖新不断告诫自己,结婚前决不能被身,这个底线决不能突破。她的身份焦虑和身份诉求,不能认为是无病呻吟。当然,底线还是提前被突破了,她失身了,这一笔是真实的。宋肖新连续3年当选为打工子弟学校的“三好生”,但这一荣誉并无实际意义,尤其不能解决高考地问题,使得肖祥极为烦躁而且沮丧。从作品中诸多人物的命运来看,他们最后都无不遭遇人的尊严问题。宋肖新一再告诉自己,当一个人尊严被剥夺时,一条路是委曲求全,一条路是斗个鲜血淋漓,两败俱伤,经验告诉她,应该选择前者,也就是选择委曲求全。这里所包含的辛酸与痛苦耐人寻味。

《漂二代》虽为小说,却是纪实文学写法,那就是对事件的依赖过重,基本按原型和生活流程来结构一个案件,一个村落,两代人,平面铺开式。是一种事理结构而非情理结构。作为表相很真实,尤其“假伤门”事件的构成,颇具匠心,一石三鸟。它是贫富矛盾、城乡矛盾、贪腐矛盾的纠结。汪光军的行为动机欲望不止来自他恶劣的天性,也来自于历史潮流的漂浮。

但是,需要提出,作者究竟是写过,还是写心灵;是写事件,还是写命运;是写表象,还是写内在的主观的真实;是写群像,还是写一两个中心人物,并通过他们曲折的命运和内心,写出一个时代的侧影?事情也许不是这样的对立,但倚重的模糊不能不是一个问题。宋肖新与冯功铭,一个是不正直的官二代,一个是贫寒的打工女子,他们的恋爱,本应挖掘出更深刻的社会、历史、文化及人性复杂性的内容,却使之平面化了。从揭示社会问题的严重性、普遍性看,似乎写群体更有力量;但从文学的长远辐射力来看,还是要以少胜多,以一当十。这涉及到小说的时间与空间的处理。

作者王昕朋在谈到《漂二代》的创作时说:“我所关注的底层生活,以及我所持有的平民立场,与其说是在聚焦、关注甚至试图提出问题并最终施以解决,不如理解为我自身精神焦虑的缓解,是我在生存的平民意识和平民情感的情结摆脱不掉时,挥笔而就的价值投向和精神牵引。这种他者与自我的相互辩证乃至彼此驳难,也成为我小说叙事的底层立场和平民意识的重要面向。”这段话强调了作者的写作是对自身精神焦虑的缓解,问题是,一部真正优秀的作品,光为了缓解还不够,它必然是作者与他者,个人与社会,相互激荡并进入某种境界的产物。

对人的关心、对人的精神世界的关注是文学的责任,也是作家的使命,凡是能够引起较大社会关注的作品,大都倾注了作家的人文关怀,体现了为普通入立传画心的使命意识,王昕朋向来勤奋笔耕,是个地地道道的闲不住的人,他觉得自己有责任持续地关注社会生活、关注入的精神成长,他搞调研、做访问,大量接触普通百姓,把自己的所见所闻化成思考,形成文字,塑造为具体的艺术形象,因此就有不断推出的一部部作品,《漂二代》只是他辛勤收获的其中一部而已。

随着时间的推移,我国的农民工问题或说进城务工群体问题又出现了新的现象,就是进入城市的农民工“第二代”已长大成人,他们无城市户口、无稳定职业,甚至无稳定身份,像是漂浮于大都市的一代人,因此作为作家的王昕朋敏锐地捕捉到了这些人的生存现状,把他们称为“漂二代”,其实王昕朋对这些人的定位远远超出了这些人,演艺圈、文化圈,甚至IT界无户口、无稳定职业地浮在大都市的人是他们眼中的“漂二代”,他以自己的最新同题长篇小说《漂二代》对这一问题、对这一群体进行了艺术的探讨,作品通过对农民工第二代在城市与乡村之间的挣扎、奋斗、迷茫的多色调描述,笔触犀利地反映了他们在沉沦和奋进之中的多重困扰和挑战,异常真切地刻画了形形色色的人物,以及他们的感情、欲望和追求,为我们当今时代的文学书写提供了新的借鉴。

王昕朋信奉忠于现实、反映现实的理念,丝毫不愿夸大方正而歪曲生活,他的作品情节设置得像生活流一样真实、自然,没有丝毫的造作之感,具体地说,长篇小说《漂二代》以一个“假伤门”事件为核心,讲述了农民工子弟肖祥、张杰与富商汪光军的儿子汪天大在酒店发生冲突引发的故事。本来事件已经和解,但汪光军觉得丢面子,找关系为儿子重新做了脑震荡医学鉴定以致肖祥遭到刑事拘留。这件事在农民工聚集地北京十八里香引起强烈反响,种种社会矛盾因之更加突出,由此也牵动了各方面的力量,牵出了一个个难以掩饰的矛盾。实际上,王昕朋写出这样的故事,首先是因为他对“漂二代”有着细致的观察,对一大批底层生存者有深入的思考,他不想简单地为这样一个群体贴个标签,而是想要通过自己塑造的人物,引起大家的关注。他提醒我们,大家虽然生活在一个正在迅速腾飞的社会,时代为我们提供了体验各种社会境况的条件,我们不能因此而回避弱势群体的存在,更不应忽略他们的精神世界与精神诉求。

王昕朋作品的思想深度来自他长期的积累。作为出生于上世纪50年代末的作家,他历经过乡村、城市不同生活,从基层到中央的事业单位和机关单位等不同岗位,他的工作经历也非常丰富,但不管他工作在什么样的岗位上,他总能保持生活的热情,保持对生活的细致观察,同时,永远不忘他对文学的热爱与梦想。王昕朋从1976年便开始发表作品,笔耕不辍,先后出版长篇小说《红月亮》《天下苍生》(合著)《天理难容》《团支部书记》,中篇小说集《是非人生》《姑娘那年十八岁》,散文集《冰雪之旅》《我们新三届》《金色莱茵》《宁夏景象》;长篇报告文学集《雄伟地崛起》《雄性的太阳》以及政论式作品集《他们播种希望》《历史前进的足迹》,在社会上引起积极反响。他早在1993年就加入了中国作家协会,在他的创作中,对普通人的关注、对各阶层入的心灵的关注,始终是他的不懈追求。

由人民文学出版社出版的《漂二代》是王昕朋的最新作品,是他从生活中萃取的最新果实。2009年中国作协组织作家定向深入生活,他不顾工作繁忙,报名深入到北京某区,来到农民工聚集的地区,用真心真感情去体验他们的喜怒哀乐,作品凝结了他对当代生活的最新概括。他的这部最新作品以生活于北京的“漂二代”为主角,细致入微地写了农民工子女在当下的城市生活中的多重困扰和挑战,展现了“漂二代”的生存状态和悲欢离合,实际上通过这些描写,反映了当下众多社会现实内容与深广的历史、文化思考,充分彰显了现实主义的力量,表现出作家在一个社会转型时期,在现实矛盾突出时期应该具有的文学与思想担当。

我们还应该看到,作品不仅写出了外来人口面临的社会问题、户籍问题,而且写出了这些特殊人群的无归属感、身份焦虑感、漂泊感,以及面对大量具体问题时的尊严问题,直击了当下普遍存在的社会心理隐患。作品笔下的人物鲜活,语言质朴、泼辣,堪称一份最新的小人物大都市生存报告。如同作者其他一些作品一样,《漂二代》有力地揭露了生活的弊端和人性的扭曲,在写作过程中,作家所着意侧重描写的是各色人物各自的个性乃至主体性,他想写出他们身上的温情与爱意、仇恨与苦痛、困惑与迷惘。但令人欣喜的是,他的描写并没有走向惯常的灰暗或消极,并没有导致作品基调的压抑,他写出了普通人、小人物的困惑、压抑感,但也表现了他们积极向上的追求,从而反映了作家既正视历史的阵痛,又憧憬未来的光明,既正视生活的暗淡,又讴歌时代的亮色的特征,这样的创作,源于作家对现实的深刻认识,这使他能够直击丑恶与病象,同时使作品闪现着理想主义的光彩,让人们得到启迪、获得鼓舞。

关注普通人在夹缝中的责任  
□梁鸿鹰

## 理想主义情怀

□崔艾真

王昕朋的《漂二代》的贡献在于,相对于为中国城市现代化进程贡献了自己的青春和汗水甚至